

网格化管理模式在防火安全管理中的应用探究

吕东旭

河北省廊坊市永清县消防救援大队，河北 廊坊 065000

DOI: 10.61369/SDME.2025160007

摘要：消防安全是保障人民财产与生命安全的重要举措，更是消防部门的核心工作与管理任务。网格化管理模式是现代城市建设背景下提出的新型管理体系，将其应用于防火安全管理，不仅可以充分发挥消防人员、资源与设施的安全防护功能，而且可以显著提升防火效率与协同效果，进一步推动我国防火安全事业的高质量发展。本文即通过分析网格化管理的概念与特征，总结其应用价值与优势，提出现阶段防火安全管理中面临的问题，进而提出网格化管理模式在防火安全管理中的应用策略与实践范式。

关键词：防火安全管理；网格化管理；消防安全

Research on the Application of Grid Management Mode in Fire Safety Management

Lv Dongxu

Langfang Yongqing County Fire Rescue Brigade, Langfang, Hebei 065000

Abstract : Fire safety is a crucial measure to protect people's property and life safety, and it is also the core work and management task of fire departments. The grid management mode is a new management system proposed under the background of modern urban construction. Applying it to fire safety management can not only give full play to the safety protection functions of fire personnel, resources and facilities, but also significantly improve fire prevention efficiency and collaborative effects, further promoting the high-quality development of China's fire safety cause. This paper analyzes the concept and characteristics of grid management, summarizes its application value and advantages, points out the problems faced in fire safety management at the current stage, and then puts forward the application strategies and practical paradigms of grid management mode in fire safety management.

Keywords : fire safety management; grid management; fire safety

引言

在现代社会环境下，火灾事故已经成为我国最主要的安全事故内容。为进一步满足当代防火安全管理需求，消防部门应全面推进网格化管理模式应用，全面优化消防管理工作的效率、流程、质量与延展性，从而显著提升我国消防部门的响应速度与精确度。

一、网格化管理概述

网格化管理模式是以信息化建设为前提的管理体系。在防火安全管理中，网格化管理需要以区域消防防火监控网点为基础，通过片区分级分类，科学整合与共享网点资源，从而建成协同性高、反应速度快的消防防火管理网格体系^[1]。在各个网格之间，可以通过信息化平台实现信息共享，从而精准配置消防资源，建立系统化、规范化的管理机制，解决传统防火管理中资源利用率低、协同难度高等问题。因此，网格化管理模式需要强调资源分配的合理化、信息化与标准化三个要点，以此提升防火网格的功能价值，提高防火管理体系的高效性与持续性。

二、网格化管理模式在防火安全管理中的应用价值

(一) 推进消防安全管理体系建设

网格化管理模式可以推进区域消防安全管理向信息化转型升级，可以依托大数据平台动态分析网格内部的消防安全管理信息及设备数据，从而了解整个区域可能存在的火灾风险与类型，智能分析网格内火灾频发的关键地带，并建立重点监视网络，针对性布置安全防火措施，准备相应的防火资源与设备，达到科学化构建区域消防管理体系的效果。

(二) 促进消防管理水平高质量发展

随着我国城镇化建设的快速发展，消防安全管理工作内容日

益繁琐，展现出工作延展性差、工作量大、作品内容复杂等问题。网格化管理模式可以有效解决上述问题，从而提升消防安全管理的质量与水平。一方面，网格化管理可以将区域划分为多个网格，每个网格布置一名管理员，以此实现针对性管控与监督作用。该模式下，网格员对网格内部的管理工作、环境特征、防火设施、防火资源等了解充分，在遇到火灾事件时可以更快更好地做出应对^[2]。另一方面，网格管理员负责管理的区域固定且有限，因此更容易与周边居民建立良好关系，由此不仅可以更便捷地开展消防管理、教育宣传、信息采集、消防检查等工作，也容易获得居民的配合与支持，从而提升安全管理效率与质量。

三、网格化管理模式在防火安全管理中的应用的问题

(一) 理念认知问题

网格化管理模式在防火安全管理中的应用还处于初期发展阶段，因此在理念认知层面存在着一定问题。对于基层员工来说，由于缺乏培训和学习平台，未能准确理清网格化管理的本质与内涵，未能充分发挥网格化管理模式的优势。从管理部门来说，部分地区将网格化管理建设视为临时任务，未能按照系统性工程要求进行推广普及，既没有建立专项管理方案，也没有形成健全的管理政策与机制，造成网格划分混乱、责任边界模糊，甚至使得网格化消防工作流于形式，无法实现资源整合与信息共享^[3]。

(二) 人员素质问题

网格化管理模式对基层消防安全管理人员的素质水平有着较高要求，但目前在网格员设置中，广泛存在着“兼职化”问题，甚至部分社区聘用居民担任网格员^[4]。该类网格员缺乏消防专业知识与培训，一方面无法完成正常的消防安全管理与检查工作，比如识别电气线路是否老化、判断燃气是否存在泄漏隐患等；另一方面无法快速完成工作响应，甚至还存在积极性不足、工作态度不佳、责任意识较差等方面的问题。

(三) 区域差异问题

网格化管理模式推行还受到区域差异造成的影响。在经济水平与资源分配不均等差异影响下，不同区域的消防安全监管质量形成较大落差，进而对网格之间的资源协同与信息共享造成阻碍。一方面体现在网格员的素质水平、薪酬福利、岗位责任划分、工作执行力等方面，另一方面则体现在技术水平、工作模式、设备资源等方面^[4]。比如某区域引入了“网格+智能”模式，通过毫米波雷达实现了区域用火行为的有效监管。而该区域旁的县城却仅能通过人工巡查，火灾隐患发现率相差甚高。此外，不同区域的流动人口、建筑密集程度、建筑类型、居民安全意识等也有较大差异，从而提高了网格划分的难度。

四、网格化管理模式在防火安全管理中的应用策略

(一) 坚定网格化管理理念，健全防火安全基础设施

防火安全管理工作建立在完善、系统的基础设施之上，不仅需要大量人力物力投入，还需要长期维护、监督与宣传教育，以

此从硬件设施与文化环境双层面提升火灾防护水平。网格化管理模式作为科学规划防火安全管理人力物力的信息化管理体系，其建设与应用则需要以网格化管理理念为基础，并持续推进相关部门优化与完善防火安全工作。

第一，相关消防部门应全面推进网格化管理理念应用落实，以省市级政府为中心部署网格化管理模式建设计划，在区域范围内推广网格化管理理念，并依托网格规划健全防火安全基础设施。具体来说，需要将网格化管理模式作为区域消防规划的发展重心，一方面增加资金投入，另一方面推进前端技术、智能检测设备的应用普及，以此构建“人防+技防”双重防护体系^[5]。

第二，以网格化管理为基础，推动防火安全责任制落实，既要明确网格员的工作职责，又要提出各层级消防管理人员的责任分配机制，同时还要加强各部门与消防部门及网格管理的联合作用，既要确保防火安全工作全面覆盖，有效排查安全隐患，又要在出现火灾事故后明确相关责任人，形成奖罚分明的管理体系。

例如天津市西青区，在推行网格化管理过程中建立了智能化网格平台，一方面整合了区域内1200多路监控视频资源，另一方面利用AI大模型建立“电子围栏”，对火灾事故进行模拟演练，并基于区域实际情况提供实时预警车辆占道、明火警报等服务，可以大幅提升基层巡查工作效率。

(二) 提升网格化管理质量，开展专业素质培训活动

网格化管理水平取决于网格员的专业素养，因此在网格化管理模式推行过程中，消防部门必须建立完善的员工培训体系，针对性强化网格员的消防安全技能与知识。

第一，消防部门应建立分类培训体系，对基层、中层与高层管理人员提供对应的培训讲座或专题课程。比如对于基层网格员，应围绕消防专业知识展开，包括消防安全信息预警、隐患登记、消防安全检查规范、消防安全监督等。对于中层管理人员，应围绕消防信息数据分析、消防区域体系构建、消防大数据技术应用、人工智能技术服务等方面展开。对于高层管理人员，则应以区域网格化管理体系构建、网格消防资源配置与协调、火灾事故预警机制与应对体系等内容为主。

第二，消防部门应建立网格员证书考核机制，要求网格员必须经过考试并获得相应证书才能上岗，以此确保其具备防火安全管理的知识与技能，并展现出应有的工作素养与责任意识。

第三，消防部门还应基于网格化管理机制开展“理论+实操”培训活动，联合多部门实施模拟演练活动，同时由第三方考核机构对参演人员或单位进行评分，以此检验基层网格员的工作水平与部门之间的协同能力^[6]。

例如在连南瑶族自治县三江镇，其针对区域内消防安全人员不足的问题，组建了半专业防火队伍，并定期开展灭火装备操作、隐患识别等培训，网格员应急处置能力显著提升，并将火灾扑灭响应时间缩短至10分钟内。

(三) 明确网格化管理职责，强化区域防火安全宣传

防患于未然是现代防火安全管理工作的主要发展思路，也是网格化管理体系建设的重要目标。针对现阶段人民群众对防火安全知识了解不足的问题，消防安全管理部分还应进一步完善网格

员工作职责，全面强化区域防火安全宣传教育工作，提升居民的防火意识、预警思维与防火避险技能。

第一，应将防火安全宣传工作职责作为网格管理人员的核心工作之一，与防火安全检查与消防监督等工作列于同等重要程度。网格员应以所属网格单元为中心，全面开展防火教育工作，通过社区讲座、标语标识、消防知识宣传单、短视频新媒体推广等形式，引导居民了解日常防火知识与技能，并提高居民的逃生与自救常识，能够提高居民识别火灾隐患、及时发出预警并安全逃离火灾现场的能力素养^[7]。

第二，网格员还应定期组织区域内居民开展防火宣传与实践活动。比如可以利用节假日开展消防知识问答、亲子消防游戏等活动，通过设置奖品的方式吸引居民参与，并在潜移默化中影响和转变居民的观点与思维模式，能够科学应对消防管理工作。同时，网格员也可以组织居民在消防部门配合下开展模拟演练活动，确保居民具备应对火灾安全事故的能力。

第三，消防部门应根据区域特征建立“大－中－小”三级网格，并针对网格消防管理需求细化网格员责任。比如针对乡镇区域，应建立资源统筹体系；对于城市社区应落实宣传工作；对于小区内部则要开展网格化精准排查工作。此外，网格员还可以针对不同区域开发多元化的消防安全知识宣传活动，比如通过乡村大喇叭、流动宣传车等方式，进一步扩展消防宣传的覆盖面。

例如天津市河东区，其建立了网格员与消防支队的联动体系，尤其针对独居老人开展了“点对点”入户宣传活动，以此有效降低了火灾发生率。

(四) 建立网格化管理保障，确保网格单元责任落实

网格化管理模式对网格的合理划分有着较高要求。在防火安全管理工作体系中，网格配置不仅需要按照行政规划进行分界，而且需要考虑区域内的人口、经济水平、面积、建筑特征、消防风险等因素进行具体分析，以此建立科学的网格体系，确保网格管理工作责任的合理分配，助力消防安全管理责任落实到个人。

第一，相关部门应制定《网格化消防管理考核办法》，通过监督小组对网格员的工作进行检查与评价^[8]。第二，应以考核机制为基础，明确奖惩标准，并与网格员的绩效、隐患整改效果等进行挂钩。第三，应建立跨部门联席会议制度，推动相关部门之间的合作交流与信息共享。

五、结语

综上所述，在防火安全管理工作改革中，网格化管理模式展现出独特的优势与特征，不仅可以实现精细化分工合作，而且还能依托科技赋能，提升防火安全管理的智能化水平。因此，相关部门应通过网格化管理理念、网格员教育培训、区域资源合理配置以及网格化管理制度保障等手段与策略，为防火安全管理体系构建创造良好平台。在未来，还需进一步探索网格化管理、智能网络以及基层治理体系的深度融合路径，发挥大数据、区块链、人工智能等技术优势，建立全域覆盖、动态响应的消防安全网络体系^[9,10]。

参考文献

- [1] 张剑波.网格化管理模式在冶金安全管理中的应用 [J].福建冶金,2024,53(04):56-59.
- [2] 孙浩.网格化在消防防火安全管理中的重要作用分析 [J].消防界(电子版),2023,9(23):1-3.
- [3] 祁睿.“网格化”安全管理模式在G公司的应用研究 [D].内蒙古科技大学,2023.
- [4] 陈华刚.网格化在消防安全管理中的作用探析 [J].今日消防,2023,8(04):53-55.
- [5] 刘益南.探究网格化管理模式在防火安全管理中的应用 [J].消防界(电子版),2023,9(05):13-15.
- [6] 朱孔刚.网格化消防安全管理模式的积极作用及应用 [J].消防界(电子版),2021,7(22):114-115.
- [7] 王世强,荣峰,刘保红,等.理工类高校实验室消防安全管理体系建设探讨 [J].高校后勤研究,2024,(09):31-33+49.
- [8] 万贤达.市政道路工程施工消防安全管理分析 [J].消防界(电子版),2024,10(17):16-18.
- [9] 徐晶.智慧消防在高层建筑消防安全管理中的应用研究 [J].消防界(电子版),2024,10(17):59-61.
- [10] 田文青,张继友,蒲帅嘉,等.高层建筑消防安全管理存在的问题及策略研究 [J].消防界(电子版),2024,10(17):89-91.